

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 21 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Desde la Villa y Corte Del momento

LAS DOS POLITICAS

Aunque las elecciones se parecen unas a otras como los frutos de un mismo árbol malsano, conviene estudiarlas en su conjunto y en sus detalles, porque siempre ofrecen algunas útiles lecciones. Las que acaban de verificarse nos dan, entre otros motivos de comentario, una nota interesante: la de que el arraigo de los ideales derechistas se acusa precisamente en los grandes centros de población. No dice nada contra este aserto lo sucedido en Madrid, pues a pesar del absurdo bloque monárquico republicano-socialista, las izquierdas han perdido más de cinco mil votos con relación a las elecciones de 1910 y hubiera sido otro el resultado si se hubiera hecho la necesaria rectificación del censo. Es decir, que en las grandes capitales, donde el voto es más libre, donde se forjan las corrientes directoras de la opinión, las derechas triunfan, mientras que la fuerza de los políticos liberales que se dicen representantes de las energías emancipadoras, está con preferencia en los distritos de más fácil dominio y que por condiciones que no son imputables a sus honrados moradores les es difícil libertarse de la servidumbre.

Y es que nuestras izquierdas están completamente fosilizadas. Su aspiración única consiste en derribar unos gobernantes para sustituirlos en el Poder. Y quieren que el pueblo les consiga el triunfo en estas viles contiendas de la ambición, que el pueblo riña la batalla y la gane, para que los que lo azuzan por todos los medios puedan recoger el ansiado botín del mando y satisfacer sus ansias presupestivas. ¿Podrá el pueblo español decaer tanto de su dignidad que se preste a ser instrumento de tan bajas maniobras? La psicología de los políticos liberales consiste en creer que a ellos corresponde el monopolio de la dominación. Cuando les quitan el sabroso chupón creen, que toda España debe sentirse ultrajada, que las horas andan trastornadas, que a las esencias liberales les suceden no sé qué cosas raras, que el pueblo debe bramar de ira y que hasta las piedras deben levantarse en un movimiento de protesta fiera, porque ellos han dejado de cobrar unos sueldos. ¡Qué presunción y qué locura! Desaban que la indignación en flama el suelo hispano y que toda la nación se hubiera erguido, como un solo hombre, pidiendo que volviera al Poder los políticos más desacreditados de Euro-

pa, proclamando que España debía ser para ellos, sólo para ellos, siempre para ellos, para sostener sus cacicatos, para alimentar sus prebendas, engordar a sus yernos y cebar mimosamente a sus protegidos; en una palabra, que tomáramos como cuestión de honor el que continuasen encaramados sobre nuestros mansos lomos unos grupos de incapaces que ni pueden gobernar ni permiten que otros gobiernen. Cuando a pesar de todos los chorros de manida literatura periodística con que se empeñan en amargarnos la existencia, la realidad les da un mentís rotundo, como ahora sucede, no se dan por enterados. Ahora sostiene la peregrina tesis de que el Gobierno ha fracasado, porque entre mauristas y ciervistas no llegan a constituir mayoría parlamentaria. Como si el Gobierno ni nadie hubiera tenido nunca tal pretensión, y como si desde el principio no se hubiera visto que el instrumento de gobierno no había de ser una amplia concentración derechista que la realidad impone y el patriotismo exige.

Entre tanto, las izquierdas no se han dignado manifestarnos cuales son sus programas, sus ideas, sus soluciones para los problemas que inquietan a la sociedad española. Tampoco quieren decirnos cuál es su opinión sobre medidas de gobierno tan trascendentales como la autonomía universitaria y la preparación de la reforma agraria. Ellos no saben más que una cosa: que no es la hora de las derechas. Es lo único que saben, pero a lo menos eso lo saben bien. Otra muy distinta es la dirección que apunta por el lado de las derechas. Siete diputados que han triunfado por Aragón, entre ellos un ministro, el Sr. Ossorio, se han comprometido a defender un programa mínimo que nosotros creemos progresivo y regenerador. Tendrán en cuenta, como es natural, las circunstancias y apreciarán la oportunidad del momento, pero no deberán apartar su vista de esas aspiraciones. A esas ideas sirven los que me den su voto—decía, refiriéndose a ese programa mínimo un candidato que es hoy diputado, el Sr. Baselga Servir a las ideas, ir a realizar aspiraciones que tienen base firme en la opinión, esa es la manera de redimirnos de un fulanismo que nos deshonra, y de encauzar la política por la ruta del interés público.

Salvador Manguilón.

Información de La Laguna

El Corpus en la Catedral

Este año se ha celebrado con solemnidad extraordinaria. Nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado ofició de Pontifical, ajustándose en un todo a la magestuosa y deslumbrante ritualidad que la Iglesia tiene prescrita para tan grandiosos actos en su Ceremonial de Obispos. Rodeado de numerosos Prebendados, revestidos con los más preciosos ornamentos que la Catedral ostenta, cantó la solemne Misa, con el acompañamiento del Orfeón lagunero, que ha venido a llenar un vacío que todos lamentábamos en esta pasada etapa. Pero la nota más saliente y más conmovedora, fué la que tuvo lugar al terminar la Misa. Un señor Capitular de orden de S. E. Hna. subió al púlpito y con vivo acento y entusiasmo indescriptible explicó al numeroso auditorio que llenaba las amplias naves de nuestra Catedral, la memorable jornada del 30 de Mayo último en el Cerro de los Angeles, a la vista de Madrid, en la que S. M. el Rey Alfonso XIII, con todo el valor y entusiasmo de un Príncipe, heredero de la fe de San Fernando, redondeó de toda la familia Real, del Ministerio en pleno, en presencia del Nuncio de S. S. y de 21 Obispos; de todos los Grandes y dignatarios de la Corte, de las representaciones de todo el ejército de mar y tierra y de las entidades políticas, sociales, eclesásticas y civiles y de un inmenso público de cerca de 20 000 personas, leyó con voz robusta y conmovida la fórmula de Consagración al Corazón de Jesús, redactada por su propia mano, ofrendando la España entera, al Soberano Rey y de cielos y tierra. A continuación el mismo señor Capitular leyó en alta voz, dicha fórmula, que la oyeron todos de rodillas ante Jesús Sacramentado, haciendo suyas todas las palabras del Rey. Cantáronse luego las preces por S. M. Católica que marca el Ritual, terminándolas el señor Obispo con una oración pidiendo al cielo su protección para el cristiano y valeroso Monarca.

La Biblioteca Reconquista

es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEON.

De la Orotava

Los próximos festejos.—Uu avance del programa

Ya se conoce el programa de las fiestas de las flores y San Isidro. Dicho programa será el siguiente: Día 22.—Interesante encuentro entre afamados luchadores. Procesión del Corpus en la Parroquia de San Juan, con asistencia de autoridades y bandas de música. Por la noche, en la plaza de dicho nombre, habrá paseo. Día 23 y 24.—Por la noche, en la plaza de Alfonso XIII, cinematógrafo, con paseo y música. Día 25.—Velada literario-musical en el Teatro, organizada por las Sociedades «Liceo de Taoro» y «Círculo Cervantes». Día 26.—Por la tarde, concierto en la plaza de Alfonso XIII. Originales y artísticas alfombras de flores. Procesión del Corpus, en la que se cantará por un orfeón de más 200 voces, el Tantum Ergo, en la indicada plaza. Por la noche, paseo en la plaza de la Constitución, que lucirá espléndida iluminación eléctrica. Día 27.—Alegres dianas por una banda de música. Al medio día, en la plaza de Alfonso XIII, promesa de la tropa de Exploradores; simpático y patriótico acto al que asistirán las autoridades y los niños de todas las escuelas. Por la tarde, sortija de cintas a caballo. Procesión del patrono San Isidro, desde su Ermita hasta la parroquia de la Concepción. Seguidamente gran verbena en la plaza de Franchy Alfaro, y terminada ésta, baile en el «Liceo de Taoro» con el concurso del «Círculo Cervantes». Día 28.—Por la mañana misa de campaña en la plaza de San Francisco y exposición de ganados. Al medio día, concierto musical por tres bandas, y rifa de un becerro entre los labradores que asistan vestidos con el típico traje. Día 29.—Alegres dianas por una banda de música. Gran función religiosa en la Parroquia de la Concepción en honor de San Isidro, en la que predicará el Canónigo, D. Heraclio Sánchez. Proceso del Santo, hasta su Ermita con asistencia de tres bandas de música, y típica romería de los labradores. Terminada ésta, festival infantil y concierto musical en la plaza de la Constitución, y por la noche, en la misma plaza, paseo y concurso de pirotecnia. Todos los números que integran el programa serán amenizados por las bandas de música del Regimiento de Tenerife, la Municipal, y la de Exploradores de esta Villa. Desde luego hacemos presente que es posible haya en el programa alguna modificación, pues éste que publicamos hoy, es solo un avance del mismo.

La corsetería de F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES Y FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte. Imeldo Seris, 41 (a).

En la Atenas de Canarias

FIESTA ESCOLAR

ASTURIAS

Tierra Asturiana, bello vergel que nada envidias a la idílica Suiza; tus aguas limpias fertilizan el remanso donde el caserío alberga gentes de arcádica sencillez encantadora. En tus laderas mimosas de verde esmeralda, donde la hierba crece sin cesar, se descubrió ya un pueblecito, ya una casita blanca que cual nido de águilas vive lejos del mundo civil, en paradisíaca paz. En la bella Asturias se experimenta la sensación de asombro, que debieron sentir los primeros hombres al despertar sobre la tierra virgen, viendo volar los primeros pensamientos como mansas palomas y pintarse en la ancha bóveda del cielo las primeras imágenes de la fantasía. ¡Covadonga, cuna de la patria, campo de la jura, donde habitara el héroe celebrado, el Rey Pelayo, que marca un obelisco y señala el lugar donde se proclamara rey al caudillo triunfador... Todo son memoranzas de la batalla, cuyo eco desde la lejanía secular de la Historia resuena aún con voces de júbilo y gritos de victoria en estos sencillos montañeses. Podrá haber panoramas más hermosos y de mayor grandiosidad; pero no es fácil en parte alguna se sienta nuestro ánimo tan orgulloso de ser español se aviva tan profundamente el fervor patriótico como en las montañas de Covadonga. En aquellas escabrosidades asentó sus reales el primer monarca hispano, teniendo por trono una roca, por palacio una cueva, por corona los laureles conquistados, por símbolo de su soberanía la cruz, y por reno el pequeño territorio que comprenden aquellos acantilados y angosturas. Nada patentará mejor la insigne y noble representación, el magno simbolismo de Covadonga como las frases de un célebre escritor que ha dicho: «En esta gruta aprendí a deletrear la fé de bautismo de España y de la Monarquía; aquí nacieron las dos sobre un altar y un escudo de un guerrillero cántabro... Esa Monarquía que, con otras semejantes a ella, formara la Patria común, empieza como un arbusto desmedrado que doblan la nieve y el viento, y llegará a ser tan grande, que la cordillera de donde brota no será más que una de sus raíces, y la historia universal tendrá que pasar inclinada ante su sombra... Pelayo es la flor fragante que perfuma su alma con aromas de patriotismo; el negario es arrancar del alma nacional un manantial de energía, que genera virtudes de patria y amor. Con súbita mirada de grandeza se ofrece a la vista, la magna roca donde se inició un día de inolvidable memoria la épica guerra de la Reconquista, en que al calor de la fé y de la patria se apoyó el alma española. Junto al sepulcro de Pelayo se escapa una plegaria a la Santísima Virgen de la leyenda cristiana, en aquel templo que tiene por bóveda la roca que cobijó los héroes, por torres las montañas y por incienso el perfume de la leyenda más gloriosa... Y es sentida la oración impregnada de recuerdos ancestrales, matizada de religioso entusiasmo, es la plegaria de la lígima tradición española, el ruego de que blinde el alma nacional del casticismo, para que no le adultere el vicioso colado que extrangeriza nuestro ser y olvida nuestra Historia, fuente inagotable de vigor y de grandeza.

La procesión

Como en años anteriores resultó lucidísima, llamando mucho la atención las artísticas alfombras que se confeccionaron. Entre ellas merecen especial mención las de los señores don Martín Rodríguez, señoras de Cambreleng, don Francisco Renahaw, doña Dolores Ossuna, don José Peraza Molina, don Isaac Cabrera, doña Saimeé Hernández, don Ramón de Ascanio, Obispo de Tenerife, Bateria de montaña, señora Marquesa de Nava, Instituto, señor Zimorano Lomeino, don Julián Martín Mirabal, señoras de Cáceres, doña Adela Alfonso, doña Dolores Quintana, Hermanos de la Doctrina Cristiana, el Excmo. Ayuntamiento, Monjas Catalinas, don Francisco Pérez Martel, don Benito Pérez Armas, don Juan de Ascaio, don Adolfo Cabrera Pinto, Círculo Mercantil, don Manuel Rodríguez Acuña y Café «La Valenciana».

«EL INDOLENTE»

Espejo de políticos. Patriota sano de corazón que no claudica, prefiere sepultarse en la derrota; tiene un credo moral que dignifica!

Monárquico por sí mismo y caballero, sirve a Dios y a su Rey; su verbo enlaza al español de ayer, grave y austero, las próceras pasiones de la Raza.

Noble prez del solar. Prudente el labio, detesta orientaciones que deprimen, troca en concordia lo que fué cizaña.

Nunca su pluma destiló un agravio; y tiene la virtud para alguien crimen—de amar, en el terreno, a toda España.

Jose Schwartz. (Mateo de Saá).

Christus

Un verdadero éxito tanto artístico como de taquilla, fué la proyección cinematográfica de la maravillosa película «Christus».

La Empresa no omitió detalle en su exhibición. A los lados del escenario se colocaron dos gigantesos peveteros en donde ardía el agradable incienso cuyo humo se propagó por la estancia saturando el ambiente de un algo religioso que invitaba a presenciar la proyección con el respeto que el caso requiere.

La película posee infinidad de escenas muy artísticas y de exquisito gusto, y presenta paisajes y composiciones de luz y de color dignos de admiración y de todo elogio. Reciban los señores Empresarios nuestra más cordial enhorabuena por el éxito alcanzado con la exhibición de tan magistral película.

En la Atenas de Canarias

FIESTA ESCOLAR

Castilla ha sido cuna del genio inmortal de Cervantes, Calderón de la Barca... Velázquez... y tantos otros que con su pluma y su pincel han inmortalizado las glorias más puras y brillantes de nuestra Historia. De la rica sonora y elocuente lengua castellana ha dicho el gran poeta y escritor Ricardo León «Noble lengua castellana!... ¡tú te acercaste más que ninguna otra a las plantas de Dios! Lengua dulcísima de la Doctrina de Avila, de los divinos Luises, de Juan de los Angeles, Diego de Estrella, Juan de la Cruz, suave, oloroso y regalado licor que exprimieron de sus almas los santos y los poetas de Castilla; preciosa llave que nos abre la ancha puerta de lo sobrenatural y escondido, no de elocuencia, pléyago de luz, que las cosas más recónditas ponen claras y patentes como el mismo sol; idioma casto y peregrino, inventado por los Angeles para decir los amores de Cristo y su Esposa, ¡ay del labo que te mantenga y te tuerza y desflora tu inocente hermosura y ose recostar tu fustesimista doncellez, esperando poseerte a lo villano! Ancha y hermosa tierra de Castilla, en la quietud de sus campos, semejantes, sus interminables y silenciosas llanuras de azonadas mieses, a un dorado mar sin fin... Hermosas en sus tranquillas ciudades donde se aspira el vago encanto de la soledad. Dios ha grabado hasta en el menor átomo la imagen de su infinita grandeza y sabiduría y por eso ha dotado a la vieja tierra castellana de la quietud del convento donde lejos de las luchas de los hombres, se puede amar a Dios y bendecirle en sus magníficas obras.

A. Pérez.

La lucha de mañana

Un verdadero entusiasmo es esperado por los amantes de tan ameno deporte la lucha que mañana se celebrará en la Plaza de Toros de esta Capital.

Y es tanto mayor ese entusiasmo cuanto que el público espera que en este encuentro los luchadores tinerifeños se desquiten de la derrota sufrida el jueves.

Sabemos que tanto los atletas de las «islas hermanas» como los de la nuestra se han entrenado al objeto de no dejar en descrédito el puesto que defendían.

El Herrero, ¿no creen los aficionados que de este atleta se puede esperar mucho bueno en esta lucha? En la última nos demostró de lo que es capaz este hombre de músculos de hierro.

Del Cañero, desgraciado el jueves, tenemos razones para creer que mañana ayude a sus compañeros a alcanzar el triunfo.

Rosa, el gran Rosa, Angeito, el «niño» de las filigranas y el estupendo muchacho conocido por el de los Campitos estamos seguros que no se dejarán «engañar» del formidable Mesa, ni del no menos formidable Padron.

Si embargo, ándese nuestra gente con cuidado por lo que les pueda suceder.

El domingo tendremos tiempo de convencernos de si los luchadores de «allá» valen más que los de «aquí».

Sociedad de Teléfonos

SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos sociales se cita a los Sres. Accionistas para celebrar Junta general ordinaria, la cual tendrá efecto el lunes próximo, 23 del actual, a las 4 de la tarde (hora oficial), en el local social, calle de San José núm. 6, con objeto de designar personas que desempeñen los cargos de Tesorero y Vocales 1.º y 2.º cuya renovación ordinaria deberá tener lugar a fin del corriente mes.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Junio de 1919.—El Secretario Contador P. S. Matias del Castillo.

Cuestión interesante

Una riqueza fabulosa, pero inexplotable.....

En Canarias, donde tan escasos andamos de buenas y abundosas aguas, que huyen de nuestros bellos campos la rica Naturaleza pintada por Virgilio en su descripción de las Heapérides, hay de sobra gémeos, vestigios, evidentes apariencias de grandes manantiales que estallan en barranco, en cuevas, en calles y cañadas, siempre vestidas de verdor. Es muy raro hallar un paraje, por yermo que parezca, sin menudas destilaciones por algunos sitios. Es difícil encontrar lugares no bañados por la frescura latente de recias venas que pugnan por brindar sus líquidos tesoros a la tierra sedienta, a la industria o al trabajo múltiple, alimentado con la fuerza hidráulica.

Hay agua sí, con exceso a nuestras necesidades rústicas y urbanas; viven lamentablemente equivocados los que piensan que la causa de nuestra estrechez agraria radica en la carencia del precioso elemento, riego. Pero siendo verdad que existe tal riqueza, no es menos cierto que apenas si se ha esbozado su explotación. ¿Por qué?—dirán los extraños.—¿Cómo es posible tal absurdo? ¿Cómo se explica que un pueblo se incapacite conscientemente en la importante rama de la Agricultura, contando con las seguridades de un clima delicioso y de un agua superior? Es triste, pero es real. Y por eso la Prensa debe acudir la timidez de los decididos, para ganar una de sus más hermosas lides.

No es que vayamos a exagerar nuestra situación, no es que pretendamos poner en injusto aminoramiento la excelencia de nuestros cultivos actuales, pero si demostrar hoy de nuevo que nuestras campañas y nuestra vida centuplicarían sus valores

con un adecuado trabajo de captaciones en todas las islas, tan precisas de ello; queremos mover nuestra pluma en pro de una campaña beneficiosa para todos, como es la explotación de aguas, para vencer suspiros y temores, para estimular actividades durmientes, para evidenciar la enorme grandeza que esta obra embriaría reportaría a todo el país.

Es lástima que desaprovechemos un tesoro que nos costaría muy poco; es doloroso pensar que Canarias pueda vivir sin tocar el colmo de una vida opulenta, mientras no sea objeto de extrangeras administraciones especulativas, habiendo en casa muchos hombres de iniciativa plausible que están dispuestos a emprender trascendentales labores. La cuestión de las aguas siempre fué problema vitalísimo, cuya incógnita no ha sido resuelta por circunstancias de rutina, en ocasiones, y por antipatías entorpecimientos, a veces. Tampoco ha faltado el mezuquino interés personalísimo, que todo lo desbarata, ni las amoralidades de los poderosos que corrompen los magnos ideales.

Es urgente recobrar sobre el medio y cambiarlo, purificarlo de miasmas venenosos, ir en contra de los que obstaculizan proyectos a todas luces convenientes para la generalidad. Dar comodidades a quienes, mirando a su propio porvenir, trabajan con feicis resultados para nuestra tierra, digna del tradicional calificativo que la llamaba Afortunada. Figúrense lo que significarían unos completos sistemas de acequias ramificando toda la superficie de nuestras tierras. Devid cusan diferente sería la vida comercial canaria. Pensad un momento en ello, y forzosamente habréis de maldecir mil veces a los que, pudiendo, no hicieron nada, y a los que, sin poder, estorbaron la grandiosa empresa.

Porque esta empresa se paraliza cada día más, no tanto por la falta de enamorados de la misma como por la resistencia de los menos, ya endiosa-

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús en la Parroquia de San Francisco de Asís de esta Capital

Días 21 al 29 de Junio.—A las 9 y media de la mañana, Misa solemne con exposición de S. D. M. y asistencia de la V. O. T. y Real esclavitud del Santísimo, haciendo la Guardia de honor las distinguidas cofrades del Apostolado de la Oración.

Después de la Misa, Santo Rosario, Letanía y rezos de la Novena. Los tres últimos días Gran Triduo. Día 27.—A las 8 y media de la noche: Exposición de S. D. M., Sto. Rosario, Letanía cantada, Sermón, Procesión claustral, descanso con Motete, Bendición y Reserva.

Orador Sagrado.—El Sr. Beneficiario de la S. I. C., D. Eutimio E. de Vera.

Día 28.—Los mismos cultos que el anterior. Orador Sagrado.—El Rvdo. Padre Superior de los Misioneros Hijos del I. C. de M.

Día 29.—A las 8 y media de la mañana, misa rezada con acompañamiento de órgano y Comunión general reparadora.

A las 9 y media iguales cultos que los días anteriores.

A las 6 y media procesión de la Imagen del Sagrado Corazón y del Santísimo Sacramento que recorrerá las calles de costumbre.

A la entrada de la procesión análogos cultos que los días anteriores.

Orador Sagrado.—El Rvdo. Padre Franciscano, Fr. Plácido Pérez de San Rmán.

El Director recomienda a todas las asociadas la más puntual asistencia a todos los actos anteriormente mencionados.

TELEGRFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para va pones sistema Telefungen. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

La actualidad política

El futuro Congreso

Lo que dice "El Debate"

Son ya bastante completos los datos electorales para formar idea de las fuerzas con que acuden al Congreso el Gobierno y las oposiciones.

Cuatrocientos nueve diputados integran el Congreso. Por defunción del señor González Besada y porque son siete los diputados que traen actas dobles formarán el Congreso 401 diputados. Sabese, hasta ahora, de 309 porque aún faltan datos de Fonsagrada y Villacarrillo.

Las fuerzas del Gobierno son: 103 mauristas, 94 conservadores, cuatro independientes,—son ocho los de esta filiación—que votarán como ministeriales y, seguramente, cinco católicos; cuatro tradicionalistas y un integrista; en total, 211 votos.

Contra el Gobierno están los votos de los cinco grupos liberales que suman, en el caso muy posible de que les sea favorable el resultado en los dos distritos de que aún no se tiene noticia, 129 votos y los de las extremas izquierdas que son 30; en total 159. Es probable que a estos se sumen cuatro de los ocho independientes y en algún asunto que no sea político-religioso, los cinco nacionalistas vascos y los tres jaimistas y, en fin, los 17 regionalistas, en total 188.

Aún en este caso, el más adverso al Gobierno, tendría éste 23 votos de mayoría.

Ratificando la unión

Palabras de "La Epoca"

Nuestro colega "La Epoca", órgano oficioso del partido liberal-conservador, publicó en su número del día 6 un artículo en el que hace la cuenta de los diputados electos adjudicando a las fuerzas conservadoras 202, contra 133 que tienen los distintos grupos liberales, y añade el órgano autorizado del partido conservador:

"No hay mayoría absoluta de conservadores; pero manteniéndose una verdadera cohesión entre todos éstos, como nosotros fervientemente deseamos, aun habiéndose comprobado nuestros penosos augurios, puede haber, y debe haber, en toda votación importante una mayoría relativa que baste a asegurar el servicio oficiente del interés público.

Previamente porque con toda sinceridad deseamos eso, respondiendo a nuestros deberes de órgano de opinión conservadora que jamás ha estorbado al servicio de nuestras devociones de siempre al partido liberal-conservador, es por lo que hemos hecho y hemos de seguir haciendo al Gobierno leales advertencias de sinceridad, en las que en vano pretenderán buscar los enemigos comunes insidiosas maniobras. Precisamente porque queremos que se mantenga esa cohesión conservadora, que es lo único que puede mantener vivas y en acción estas Cortes, lamentaremos y censuraremos cuanto nos parezca que puede quebrantar esa cohesión, venga de quien venga el que consideremos dañoso.

Ecos de Sociedad

Regreso

De la Gomera ha regresado a esta capital, el apreciable joven, don Manuel Espinosa.

Veraneantes

Tenemos entendido que el presidente de este Cabildo, don Eladio Alfonso, se propone pasar una temporada en las Cañadas.

También ha marchado a La Laguna acompañado de su distinguida y bella esposa el bizarro Comandante señor Alvarez Arenas y Romero Ayudante de Campo del Sr. Capitán General.

También han marchado el acaudalado propietario Sr. don Sixto Machado y Pérez y su distinguida familia y el candelero de Cuba en esta capital, don Eduino Mora y Quintana.

Enlace

Para muy en breve se anuncia en el Puerto de la Cruz el enlace de la encantadora y gentil señorita María Luisa R verón y Trujillo, hija del propietario de aquella localidad y respetable amigo nuestro, don Narciso Reverón y Ormas, con el distinguido joven y también rico propietario, don Pedro Verdugo y Castro.

De temporada

Ha llegado de la Península el distinguido estudiante don Pedro Verdugo para pasar una temporada en casa de su señor padre el digno Coronel Jefe de este Regimiento de Infantería, don Pedro Verdugo y Castro.

Viajeros

En el «Reina Victoria» hacen viaje para la Península el funcionario del Banco de España, don Manuel Fabro y su distinguida esposa doña Guadalupe Alfonso de Fabro.

Para la Península ha embarcado con su familia el rico comerciante de esta plaza don Julián Sanz.

También marcha el letrado don Pedro Schwartz y Mitos, nuevo diputado electo por la Gomera.

Asimismo marcharon en el mismo vapor correo, el funcionario de esta Delegación de Hacienda y gentil hombre de Cámara de S. M. don Enrique B. Martínez y Morales, el oficial del Catastro don José Rodríguez Bello y los estudiantes don Enrique Ramírez Vizcaya y don Domingo Mora.

Estudiante

Ultimamente han llegado de Granada donde cursan sus estudios los aprovechados estudiantes del Realjo-B. don Agustín y don José Espinosa y García y don Antonio Hernández.

Enfermo

En el Puerto de la Cruz se encuentra enferma de algún cuidado la respetable señora doña Peregrina Díaz viuda de Castro, madre de nuestros buenos amigos don Antonio y don Sebastián Castro.

Transeunte

Ayer se encontraba en esta localidad el propietario de Garachico don Manuel Quintero y su distinguida hija la señora doña Candelaria Quintero de La Cruz esposa de nuestro amigo don Félix de La Cruz y Martín.

Mejoría

De la grave enfermedad que le ha retenido en cama largo tiempo se encuentra ya casi restablecido el funcionario de esta Delegación de Hacienda, nuestro respetable amigo don José Cañadilla y Siliuto.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.

AUDIENCIA

Mañana marchará para la isla de la Palma la sección de esta Audiencia constituida por los magistrados señores La Guardia (presidente), Alonso y Marqués Cabañero, Fiscal señor Polo y Secretario Sr. Jiménez, con objeto de celebrar los juicios de las causas señaladas para este cuatrimestre, procedentes de los Juzgados de Santa Cruz de la Palma y Los Llanos.

El Juzgado de Valverde (Hiero) instruye sumario por haber perecido ahogado, en ocasión de hallarse pescando en el mar, el joven Amadeo Castañeda Expósito, de 16 años de edad.

Dicho Jurado incoó también sumario en virtud de querrela presentada contra don Mateo Navarro Hernández por injurias graves proferidas por este a la esposa de don Antonio Cejas Morales.

Delgado Barreto, laborando

Opositores con plaza

Según cartas de nuestro dignísimo Diputado y querido amigo, don Manuel Delgado Barreto, el Ministro de Instrucción pública ha concedido plazas a todos los maestros y maestras aprobados en las oposiciones últimas.

Hace días, dicho Ministro telegrafió al Jefe de la Sección Administrativa, para que publique en el Boletín Oficial todas las plazas de nueva creación, en las cuales tienen derecho de elegir los referidos maestros y maestras.

Las opositoras agraciadas con la concesión del Ministro de Instrucción pública, han telegrafiado al señor Delgado Barreto dándole las gracias por sus gestiones en beneficio de las mismas.

A este respecto nos hemos informado de que el digno Sr. Gobernador civil ha dado a la publicidad la convocatoria, que insertará el Boletín Oficial en su número correspondiente al día de hoy por el que se citará para el día 27 a los opositores y opositoras aprobadas en dichas oposiciones al objeto de que elijan escuela por orden de méritos.

Una vez verificada dicha elección las maestras que hayan obtenido plaza tomarán posesión de las mismas el día primero del próximo mes.

Servicios de la guardia civil

Daños en el Telégrafo

La guardia civil de Buenavista informa a este Gobierno civil, que se han causado importantes daños en el telégrafo de Garachico.

En vista de la denuncia presentada por el Jefe de aquella estación, la mencionada guardia hace activas gestiones para descubrir al culpable, sin que hasta la fecha se haya sabido quien fué el «gracioso».

Denuncia de carruajes

La de Güimar, informa al Sr. Gobernador, de que han sido denunciados varios carruajes por encontrarse en los kilómetros 17 y 19 de la Carretera del Sur de Tenerife, con los faros de dichos vehículos apagados.

Piedras al tejado

La de Granadilla de Abona, informa a la misma autoridad, que han sido denunciados ante el Juzgado municipal de aquella villa, los vecinos de la misma, Ruperto González y Miguel Banco Díaz, por ocasionar desperfectos en el tejado y un almenro, de los herederos de don Juan Tacoronte, con grandes piedras.

El Tren de la vida

Por CUBRO VARGAS. De venta en la Librería Católica

Notas marítimas

El «Legazpi»

Procedente de Barcelona y Santa Cruz de la Palma entró ayer por la mañana el trasatlántico español «Legazpi».

En este puerto dejó carga general y los siguientes pasajeros: De Barcelona.—Don Manuel González, don Fernando González y don Diego Costa.

De Cadix.—Don Armando Escudero, don Olimaco Roncero, don Juan Benítez de Lugo, don José de la Mata, don Bernardo Navarro y don José Pinares.

De Santa Cruz de la Palma.—Don José Manuel Pérez. En tránsito conduce 191 pasajeros.

El «Turia»

De Vigo y Santa Cruz de la Palma llegó también ayer por la mañana el vapor español «Turia».

Se halla en nuestro puerto atracado al dique Sur descargando 900 toneladas de carbón mineral y diversas mercancías.

En tránsito conduce 200 toneladas de carga general.

El «Barceló»

Ayer por la mañana entró el vapor de la Tramitadora «Barceló», procedente de Barcelona y Las Palmas.

Dejó en este puerto carga general, consistente en azúcar, tabaco, arroz, tejidos, vinos y licores, y los siguientes pasajeros: Don Francisco Melero, don Rafael Jiménez, don Manuel Jordán, don Inocencia Carbelo, don Luinaré Nuñez, don José Lorente, don Juan Pérez, don Luis Hernández y don Eufasio Doreste.

Veleros

Ayer entraron los siguientes: «Canario», de Galletas, con frutos del país.

«Felicita Rodríguez», de la pesca, con pescado fresco.

Buques despachados

Trasatlántico español «Legazpi», para Habana y escalas.

«Pallebot» «Fermína Concepción», para Las Palmas.

«Pallebot» «Canario», para Las Palmas.

«Pallebot» «Faustino», para Las Palmas.

«Pallebot» «Nívaria», para Puerto de la Cruz.

«Pallebot» «Felicita Rodríguez», para la pesca.

Información local

Anoche terminó de exhibirse en nuestro coliseo municipal la grandiosa film religiosa «Christus».

El numeroso auditorio que llenaba las localidades del teatro quedó altamente satisfecho de esta producción religiosa.

Para esta noche se anuncia en este teatro el estreno de la cinta «Los pescadores del mar».

Para ayer tarde, a las cuatro, la Sociedad Obrero Marítima (de carga y descarga, de esta Capital, convocó a una reunión en el despacho del señor Gobernador al objeto de gestionar el turno para el trabajo, a la que asistiría una comisión de dicha sociedad y los señores Consignatarios, no pudiéndose verificar por no haber concurrido éstos últimos.

En la Casa de Socorro, han sido asistidas las siguientes personas: Gumersindo La Serna, de 30 años, de una herida incisa de 2 centímetros de extensión, que solo interesaba la piel en la cara palmar de la mano derecha; casual y leve.

Faustino Sierra, de 60 años, de una epítosis intensa; leve, salvo complicaciones.

Pedro Marrero, de 8 años, de una herida contusa en la cara dorsal de la falangeta del dedo índice derecho que interesaba la piel y tejido celular; leve.

Eduardo Castañeira, de 10 años, de una herida contusa en la región parietal derecha, como de 1 centímetro que solo interesaba el cuero cabelludo; leve.

Hernando Ramos, de 3 meses, a quien les fueron pronosticadas las heridas de leve.

Ayer tarde, a las siete próximamente, en el Paseo de Sirijá dos sujetos, en estado de embriaguez, trataron de reñir, promoviéndose una escena que, por lo graciosa, el público rió y hasta aplaudió.

Cuando ya todo había terminado apareció nada menos que un guardia municipal que llevó a ambos sujetos al lugar en que se suelen purgar esta clase de faltas.

DE MÚSICA

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que ejecutará la citada banda en la Plaza de la Constitución de 9 y media a 11 y media de la noche del día de hoy.

Primera parte. «Le Bombardiers», pasodoble; París.

«Si muero en la carretera no me pongan flores», danza; E. Grenet.

«Eseñanza libre Intermedio y Minuet»; Jiménez.

Segunda parte. «Sanson y Dalia», fantasía; S. int Saénz.

«El Pollo Tejada», selección; Serrano.

«El Presidente Wilson», marcha; Cobeño.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 21. San Eusebio, obispo y San Gonzaga, confesores.

Santos de mañana día 22. Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, San Paulino, obispo y confesor y San Acacio, y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada; a las 8 y media, Tercia, Asperges, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento y pía. Asistencia de la Archicofradía del Santísimo; a las 2 de la tarde, catecismo a los niños; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía, cantada ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús, procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva. Asistencia de dicha Archicofradía.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 10 Tercia, Asperges, y misa cantada con explicación Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media a las 8, y a las 9; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 9.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 9; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8 y media; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica Infratava del Santísimo Corpus Christi, con rito semidoble color blanco.

Para la temporada de verano, se alquila la parte alta de una casa en sitio céntrico de La Laguna. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión.

Informarán en esta Imprenta.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Contra la moda

Madrid, 20-0-30.

El Emmo. Sr. Cardenal de Toledo ha publicado una pastoral acerca de la moda en los vestidos de las mujeres, achacando a la inconsciencia de las mismas su inmodestia y poco recato.

Pide que las mujeres hagan una cruzada al objeto de purificar el ambiente lleno de tantas provocaciones, y para ello dice que antes que a las bajas pasiones deben entregarse a la vida espiritual.

Excita a la mujer cristiana a oponerse a la invasión de esa ola cenagosa, recomendándole con todo interés tan sanos consejos.

Obispo enfermo

Se tienen noticias de Sevilla dando cuenta de que al Ilmo. Sr. Obispo de Jaén le repitió el ataque que anteriormente había sufrido, siendo su estado gravísimo a las dos de la tarde de hoy.

Declaraciones de Lerroux

Se sabe de Granada que el señor Lerroux ha declarado que el señor Maura pasa como cosa inocente que las izquierdas hostilicen al Gobierno.

Dice también el jefe de los radicales que las visitas del señor Ossorio y Gallardo a Andalucía fueron ineficaces para solucionar el problema agrario.

Autonomía catalana

De la ciudad condal manifiestan que los catalanes quieren la autonomía exclusiva.

Defunción

Madrid, 20-2-30.

Ha tenido un triste desenlace el ataque sufrido por el bondadoso Obispo de Jaén.

A las seis de la tarde ha dejado de existir en Sevilla, siendo su muerte hondamente sentida.

Explosión de una bomba

Dicen de Valencia que al terminar la procesión de Corpus explotó una bomba que fué colocada en un urinario.

A consecuencia de dicha explosión resultaron cinco per-

NOTICIAS

En vista de haberse comentado en algunos sitios de que la luchada que estaba anunciada para el jueves último en la vecina ciudad, no se podía verificar debido al elevado precio que pedía la empresa por el alquiler del teatro, el empresario Sr. Rivero nos ruega hagamos constar para conocimiento del público que la empresa de luchas no ha pedido precios ni contratado el local para celebrar en este día dicho espectáculo y que solo tenía conocimiento de esta luchada por los anuncios publicados en los periódicos, pues ninguna persona se ha acercado a él para tratar sobre este particular.

A los señores agricultores les recomendamos encarecidamente que siembran la acedizada semilla de Alfalfa «Malagueña» Varella, que a más de beneficiarse el bostezo, tendrán siempre un buen forraje verde para el ganado.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del Partido de Teod, don Manuel Trujillo.

El próximo domingo se verificará en la parroquia de San Juan en la Orotava, la festividad del Corpus.

Por la tarde a las 5 saldrá este procesionalmente, así como también la imagen de San Juan Bautista.

A este acto asistirán las autoridades civiles y militares, la banda de música municipal, y un piquete de soldados de las fuerzas destacadas.

Mañana tendrá lugar en el hotel Agüero de la ciudad vecina el te de honor con que los amigos y admiradores del brillante poeta D. Manuel Verdugo hacen patente su cariñoso afecto.

Son muchas las personas de todas clases sociales como así mismo literatas y autoridades que asistirán al acto.

La banda municipal de La Laguna ejecutará durante el te de las escogidas obras de su extenso repertorio.

Las tarjetas de asistencia están de venta en el café Cuatro Naciones, en el establecimiento de don Casiano Corra y en el dicho hotel Agüero.

sonas heridas, dos de ellas de bastante gravedad.

Hasta la hora de telegrafiar ignorase quien o quienes hayan sido los culpables de tan cobarde atentado.

Maura asiste a una boda

Madrid, 20 19'40.

El señor Maura despachó hoy con el Rey a una hora más avanzada de la que tiene por costumbre, por haber asistido a la boda del señor Martos.

Consejo

El jefe del Gobierno nos dijo que el Consejo de hoy comenzaría a las siete de la tarde.

La explotación de aceite

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Abastecimientos disponiendo que por la Comisaría del ramo se tramiten con urgencia los expedientes de exportación de aceite de oliva que se encuentran actualmente en el Ministerio, al objeto de comenzar mañana a firmar, por riguroso turno de entrada, las correspondientes autorizaciones.

Nombramientos

También publica la Gaceta dos decretos nombrando gobernadores de Cádiz y Málaga a los señores Policiano Maestre y Marqués de Velilla del Ebro, respectivamente.

De Marruecos

Acción de aviación

Madrid, 20 0 30.

Dicen de Tetuán que al regresar de una exploración hecha a Flondak cayó el aparato que tripulaban los capitanes señores González Galarza y Delgado Brakembury.

Dicho aparato quedó completamente destruido, sufriendo solamente sus tripulantes algunas contusiones.

Del Extranjero

Artistas en huelga

Se han recibido telegramas de Buenos Aires por los que se sabe que la mayoría de los artistas de teatro se han declarado en huelga por no haberseles concedido algunas mejoras que solicitaban.

Artículo de Romanones

El periódico «Le Matin», de la Capital francesa, publica un artículo firmado por el señor conde de Romanones, en el que anhela la amistad franco española, mediante acuerdos comerciales.

Dice que el dominio colonial francés es bastante amplio para que esté celosa Francia de nuestra estrecha faja de terreno en Marruecos.

CAMBIOS

Table with exchange rates for London, Paris, and Berlin.

Sociedad Fomento del Cabo PRIMERO DE ABRIL

Por acuerdo de la Junta Directiva se cita a Junta General de primera Convocatoria el día 21 del mes actual y hora de las 9 y 30 de la noche (hora oficial), en su local social, calle de San Carlos núm. 20.

ASUNTOS

Presentación de cuentas y Elección de cargos para la nueva Junta Directiva.

Dunlop Decir que estas cubiertas y neumáticos, «son los mejores que se fabrican» sería repetir una hiperbole demasiado trillada.

Lo que si puedo garantizar y demostrar es que las cubiertas y neumáticos DUNLOP, son tan buenos como los mejores y muy superiores a otros que gozan solamente de renombre merced a una propaganda constante. Para convencerse hay que probarlos.

Para informes y precios dirigirse a don Bernardo de la Torre, Alfonso XIII núm. 38 (Bajos) o al Gerente don Narciso Brage.